



这是一个诞生英雄的城市，到佳木斯的第一天就有人这么告诉我。

2012年，这个城市跟一个叫张丽莉的中学女教师紧密联系在一起，在突然启动的校车面前，她护住了学生，失去了双腿，这一年，“最美女教师”出现在了公众的词典里，两者在新闻报道里的高度匹配让人甚至可以忽略掉她的名字。

像是笔直的河流转了个急弯，在张丽莉人生突然的转弯处，许多人的行程也惯性地进行了一次急转，佳木斯这个城市也经历了沸腾的大半年，附着着张丽莉执教的学校，佳木斯十九中，也成为市里的标志性地。

### 勇救学生 自己重伤

去年12月底的佳木斯，最高气温也只有零下十六七摄氏度，路两侧的积雪盖得像棉棉被，行人呼出的白气在车子



治疗中的张丽莉 (资料图片)

里也看得分明。这是个规模不大的城市，司机告诉我，东西南北20分钟的车程就算是够远的地方。城市里的企业不多，但是边远的县郊，则有大量的农场，那里便是被称作中华粮仓的北大荒。

从机场到市中心的路上，我正在看两边的建筑，司机忽然告诉我，前面就是十九中了，我望了望，红色、绿色的条幅挂满了教学楼的正面，几乎没有太多的余地。因为行驶得快，并未知道上面写得是什么，但有了地理的概念，离市中心区不远。

去十九中的时候，我刻意看了看那些条幅上的内容，有中考成绩的喜讯，即使已经过了将近半个学期，这条传递学校教学质量信息的条幅还在。教学楼的门廊上方，有一块细长的滚动屏，交替播放着一些标语或者信息，比如学习十八大精神，比如学校在最近的什么比赛中获得了什么荣誉，当然，还有不能缺少的张丽莉，“学习张丽莉精神，铸崇高师德”，由于电子屏有些损坏，有两个字的显示已经不是特别完整。

进到大厅，楼梯左右侧是介绍张丽莉的展板，一块展板是她从小到大的照片，备课的笔记，另一块展板是提炼总结出来的丽莉精神，在楼梯的转角处，被媒体广泛报道的张丽莉给学生的回信也被全文刻录，做成了一块展板。

“南区会多一些。”佳木斯十九中校长告诉我，这个校区是北区，正是由于上个学期的危楼改造，原来的初三二年级借用了佳木斯四中的教学楼，也就是张丽莉事件的发生地，直到这个学期，才搬回到现在的校区，因此当时的活动都安排在了南区。

校长回忆张丽莉出事那晚，她带着校领导班子一直陪在医院，领导班子分好了工作组，副校长靳艳萍被安排负责媒体的接待。经历了一夜的抢救，张丽莉高位截肢，但仍处在危险期。去年5月9日下午，得知消息的市长到医院看望张丽莉，并马上召集各相关部门会议，全面部署伤员救治、伤员家属安抚、交通事故处理。

消息出现在10日的佳木斯政府官方网站上，这篇标题为“我市全力做好‘5·8’交通事故善后工作”的文章粗略介绍了事故的情况，“事故发生在8日20时38分许，一辆客车在胜利路北侧第四中学门前停车等待第四中学师生上车，因该车驾驶员失误致使车辆失控与前方停在路边的另一辆客车相撞，顺势又撞向停靠在路边的同向依维柯客车及对向的一辆本田轿车。此时正是晚课放学之际，人群密集，市十九中学教师张丽莉在疏导学生过程中，发现车辆驶向学生，危急情况下，她将学生奋力推向一旁，自己却被碾到车下。”

事件在网络上被关注到却比这篇报道要早得多，8日晚的21时39分，就有人在佳木斯十九中的百度贴吧上问，“谁知道今天放学四中校区门前撞车是怎么回事”。那时候，薛庭政刚回家没多久，打开电脑进到贴吧就看到了这条消息，他当时是初三九班的学生，想知道事情最新的进展，张丽莉是他们班的语文老师。张佳岩回家后发了条微博，



# 佳木斯的“丽莉年”

本报记者 尹晓宇

松花江畔的群雕

为张丽莉祈福，因为她去医院后并没有了解到班主任的状况。“3天后这条微博的转发量已经有700多条。”张佳岩跟同学最初的想法很简单，这个事情需要有人来负责，老师的治疗需要钱，万一没有人管，没法正常治疗怎么办？这个事情得让社会知道。

### 丽莉老师，我们等你回来！

靳艳萍并不知道黑龙江电视台《新闻夜航》栏目的两名记者是怎么找到她的，这是一家最早来佳木斯采访的外市媒体，那是去年5月10日的上午，她带记者到事故现场描述了一下情况，还安排了接受采访的老师和学生。11日傍晚的《新闻夜航》播出了张丽莉的新闻，3分多钟，当日的中央电视台《新闻联播》在“走基层·最美的中国人”单元以《年轻女教师为救学生失双腿》播发了这个故事。

12日一早，连夜赶到佳木斯市的中央电视台黑龙江记者站记者，在张丽莉的病房外，通过《朝闻天下》栏目，对张丽莉的故事做了连线直播。就是在直播的电视新闻里，观众第一次看到张丽莉坐在办公桌前的那张标志性照片，这张照片在以后的宣传报道里多次出现，并成为了宣传张丽莉老师的书籍——《师魂》的封面。

张丽莉的报道通过网络传播和中央电视台的持续直播，引发了报道的热潮，靳艳萍回忆，那两天，接待媒体最多的时候，20多个话筒一起架在她面前，通常是刚到四楼的办公室，立马又接到采访媒体的邀约，她又得接着下一楼，新买的船儿鞋在楼梯上摔过好多次，有一回脸都没碰上洗就出了门。

此时，被推到媒体前的还有初三三班的学生。“时不时地就有媒体把摄像机架在班里了，要拍我们上课的过程”，“上着上着课就被叫出去采访了，而且都是捡你最疼的那块儿问，问的问题也都大同小异”，“再到最后，有些家长急了，这么下去，孩子中考怎么办？”孩子们喊喊喳喳地讲着那段经历，“我们只是希望老师能平平安安的，以后有人管，没想



祝福张丽莉的手抄报

她要成为英雄。”

去年5月15日、16日，张丽莉相继获得“全国五一劳动奖章”、“全国三八红旗手”、“全国优秀教师”等荣誉称号。媒体宣传的扩大，各种荣誉的到来，各级领导的看望，五六月份的佳木斯到处都是和张丽莉相关的信息。街道上的横幅，各行各业的捐助、祈福，精神的学习，甚至连中考的考题，除了数学没有涉及到张丽莉之外，其他科目无一例外，物理科借用了事故场景来考察惯性，语文科目是会话场景。这些盛大的场景被保留在了佳木斯博物馆的展厅里，之前，这个展厅是用来介绍佳木斯概况的。

两层的展厅布展用了3天的时间，照片、批改的作文、各种荣誉证书，听讲解员说，高峰的时候，一天要讲30多场，主要是单位组织和中小学生的参观。展厅里有一张照片，排队参观的人蜿蜒到马路上。展厅里，还有学生折的用来祈福的千纸鹤、卡片，各界为张丽莉事迹创作的字画、歌曲、书籍、影视作品，以张丽莉肖像发行的邮票，还有各个机关学习张丽莉精神的活动照片，如果单位为了保障学生的安全，利用休息时间拔掉了十九中的一棵枯树。

公交车的电子屏幕上也不时地滚动着“丽莉老师，我们等你回来”的字样，出租车的广播里也是关于张丽莉的新闻，“本来心里就很难受了，有一回打车，广播里是丽莉老师的新闻，一路上我一句话也没说，下车的时候给了师傅10块钱，跟他说，不用找了。”张丽莉的一个学生告诉我，因为心情很差，9块钱的打车钱，他已经没有心情等待找钱的时间。

### 学习丽莉好榜样

在那两个月里，初三三班更名为“丽莉班”，5月21日进行了挂牌，一拨接一拨的媒体培养出了一批“采访小明星”。

张佳岩是其中一个，在市里开始组织张丽莉事迹报告团的时候，她就被选中。“最开始找的是九班的两个同学，他们班成绩比我们三班好，后来觉得不行，我就跟另一个同学去了，领导让念了一段文字，之后我就留下了。”张佳岩所说的这段文字是市报告团讲稿的一部分。



在博物馆举行的张丽莉展

去年6月底，黑龙江省派出一个负责人到佳木斯会同一一起做材料收集，创作宣讲团的稿子，“一天采访了二三十个学生老师，稿子出来后就安排大家训练。”靳艳萍也是这个宣讲团的成员，她的讲稿有11页，比张佳岩的多4页。那段日子里，靳艳萍起床和睡觉前的事情就是把稿子读两遍，用录音机录下来听发音是否准确，每次练习都在洗手间里，因为有共鸣。临上台的那天晚上，她找来一个演讲不错的朋友指导她从早上一直练习到晚上11点。

哈尔滨、北京、兰州、重庆、合肥、武汉，报告团的人换了一批，稿子换了三个版本，各级领导，张佳岩见了不少。对于一个16岁的女孩来说，官场的客套让她不适应，饭桌上，她一般闷头吃饭，大人们去敬酒的时候，她也被叫上端杯饮料。

去年9月4日北京的那场报告会是最重要的，培训老师是传媒大学的一位老教授，报告团在民族饭店进行了一周封闭式训练，张佳岩和靳艳萍互相监督共同温习。那个时候，张佳岩第一次感受到了心累，直到去了兰州，她才有机会会休整。那天晚饭结束得早，7点多，凭着记忆按照白天来时的路溜达了一圈，买了几包牛肉干，那是带给同学的。

也是在这个9月，张丽莉曾经念过的小学——松江学校更名为丽莉学校，位于佳木斯的城乡结合部，学生多为留守儿童。

“更名有助于激励这里的孩子们！”校长刘桂珍告诉我，因为是丽莉的小学，得到的关注比以前多了不少，市里联系黑龙江出版集团的图书捐赠仪式就是在丽莉学校进行的，一个家庭贫困的学生户口始终落不了地，在区里领导的亲自过问下，很快得到了解决。

“因为在丽莉班，就要做得更好。”现在念初一年级，新丽莉班的田原很自豪能分到丽莉班，在她心里，张丽莉是个大英雄。

丽莉班新任班主任王文丽更是希望老丽莉班的精神能在这个班传承下去，在原来丽莉班公约的基础上，她还加进了自己的理念，“相亲相爱 宏志千里”，在迎接新一届学生入校的时候，她在黑板上写下了这八个字。王文丽告诉我，其实学校里的老师都很拼，有的老师得了癌症，还坚持工作，有的老师生孩子的前一天还站在讲台上，“那天不管哪个老师遇到那件事情，都会像丽莉一样护住自己的学生，这是老师的本能。”

“丽莉这个孩子真的很懂事！”住张丽莉家楼上的“小老宋”跟丽莉的老公家很熟，两家的房子装修是一天交的工，连外窗的装饰风格都一样。“也算是好人好报吧，在没有编制的情况下能这么认真工作，这么爱护孩子。”旁边正在打麻将的人议论着，因为小区没有物业还老停电，前阵子，“小老宋”就到附近的一个山上拉了水分享给大家，“那天不管哪个老师遇到那件事情，都会像丽莉一样护住自己的学生，这是老师的本能。”

在佳木斯一中还出现了两名“最美高中生”，王怡然和

苏柏寒在回家路上救助了腿骨骨折的路人。

因为张丽莉，哈尔滨一家医院带着仪器给十九中的老师做了免费的体检，因为张丽莉，佳木斯机关单位里曾像她一样的一批人有了编制，因为张丽莉，佳木斯的2012几乎可以称为“丽莉年”。

### 英雄事迹代代传

这样的盛况在佳木斯的历史上也有过，那是一个关于战士刘英俊的故事，1966年，他拦住了受惊的拉炮的马车，救下6名儿童，自己却碾死在马车下。

夏师傅记得那一年，那时候，他念初一，学校布置的任务是每人背两块砖到刘英俊牺牲的地方，因为要建刘英俊纪念碑，后来几年的清明节扫墓，学校就都到这个地方，路上全是人，能排到6里地以外。”夏师傅回忆。现在那个地方叫刘英俊公园，有他拦住惊马的雕像，有“人民的好儿子”的题词纪念馆，旁边是刘英俊纪念馆。

下午3点多的佳木斯，天已经有要黑的样子，几个小学生在刘英俊公园里追跑玩耍，我问他们知道刘英俊是谁么？一个小朋友自告奋勇告诉我，拦马救学生的。看到小朋友的衣服上印着“云环小学”的字样，我先是诧异了一下，接着反问“是邵云环命名的那所学校？”几个小朋友拽着我的衣服抢着答：“是，是。”我又问他们知不知道邵云环是谁？还是那个小朋友抢着答：“是个烈士。”

随后，我向纪念馆走去，几个小朋友继续嬉闹着向雕像的位置跑。见到赵馆长的时候，她刚从附近的云环小学做活动回来，刘英俊纪念馆陈列的不单是刘英俊的事迹，是整个佳木斯的近现代革命史，起点是中国共产党在佳木斯的地下活动，赵尚志、八女投江的冷云等都在这个陈列里。刘英俊的陈列部分，有照片、唱片、邮票、题词等，赵馆长还告诉我，关于刘英俊，语文教材里还曾经有篇课文。而听当地人说，当年还有一所英俊小学。

陈列室里面也有邵云环的事迹，作为在美国轰炸中国驻南联盟大使馆中遇难的记者，她的烈士陵墓设计成一支笔的形状，除了云环小学外，在她曾就读的佳木斯一中还有“云环班”，“都是新一届高一里面最优秀的班级。”中的一位老师这么说。

离开佳木斯的前一天，我去了绕着城的松花江，在繁华的外滩广场，远远地就能看到一群像的雕塑，是一群战士，下面写着一行字——东北小延安。1945年抗战胜利后，党中央做出了“建立巩固的东北根据地”的决策，10万部队进军东北，延安大学、新华广播电台等云集佳木斯，被誉为“东北小延安”。冰面上，几个老人在抽冰嘎（陀螺），放风筝，不远处，冰上游乐园已经快要完工，大门已经用雪砌好，正等待着即将到来的佳木斯冬季的城市节日——佳木斯三江国际冰雪节。

“春节，丽莉能回来么？”卢爱民自己问着自己，她是张丽莉的小学班主任，上次去哈尔滨没能见到她，因为看望的领导太多，怕影响病人休息，病房只能让部领导进入。“要是丽莉回不来，我就赶到北京参加婚礼的会去看看她。”卢爱民说从电视上看感觉丽莉最近胖点儿了。

张佳岩和同学正在准备期末考试，除了希望老师早点儿好起来，他们现在最大的希望就是原来的同学能尽可能多地分到一个班。

(本版图片均由尹晓宇摄 栏头制图：潘笑天)



刘英俊公园